

并州话回
在五一
路房修三处
打工

武玉全

1963年,我14岁,很快要升入初中二年级了。临近暑假,父亲建议我利用假期找点事做,既能锻炼自己,还能贴补家用。但我想利用假期痛痛快快地玩,去汾河,去西海子耍水、游泳。我家住府西街,邻西海子,很小就学会狗刨,初一时又得体育老师耐心指导,学会了蛙泳、自由泳,我要给同学们秀一下。但对父亲的安排,我也只能照办。

那几天,我开始留意校门口的通知栏。一天,我看到了一条暑期用工通知,大意是:假期有需要做临时工的同学务必于某月某日前去五一路房修三处,后面是具体地址。我拿着学校开具的介绍信办完例行手续。我被分到上官师傅的班组里,去他那做打工仔。上官师傅,高平人氏,四十岁出头,面慈目善。他的形象,他那罕见的复姓,久久地留在我心中,好人哪!

这个班组,这个团队,一共七个人。三位师傅,四个在校生暑期打工仔,我年龄最小。我们的工地在太钢设备处,现在回忆好像就在四轧厂附近。那时候设备处草创,杂草丛生,一片荒芜。我们的任务是布起铁丝网围墙,清理场地。布筑围墙,计有划线,定桩位,挖坑,敷沥青,涂油和钉刺线等工序。要把一根根木桩涂上防腐沥青,有序排布,最后钉上带刺铁丝。工作简单,是一种低技术含量的重复劳动。由于实行包干责任制,要抢进度,要抢时间。试想,每天完成150米工作量,木桩间隔3.5米,上面再布上铁丝网,不由得你不犯愁。我们每天早上8点准时开始作业。几个人在劈劈啪啪作响的沥青灶旁,在叮叮咚咚的锤击声中,在嚓嚓嚓的挖坑声中挥汗如雨,再加上时不时上官师傅传来一嗓子上党道情,工作紧张又不乏生气。

中午吃饭时,气氛一下子热烈起来了。我们把从家里带来的饭菜热腾腾地摆在大“饭桌上”,开吃。这下领教了师傅们的实力了,天天有好菜,天天有好饭。师傅们会时不时给我们碗里夹过一些东西来,几个饺子啦,一截香肠啦,再不就几块小炸鱼。那种真诚和热情,用怎样的语言去表达,都显得太过干瘪。

工作繁忙,身体困乏,精神愉悦。时光就这样日复一日地流逝。谁料有一天突然出了一件事。

我们暑假打工仔中,有个叫三娃的男生,住鼓楼街,年17,长我3岁。他专职熬沥青,身大力不亏,做活又实在,干这工作轻车熟路,从没有过闪失。可恰恰在这一天,他没有佩戴防护围裙,正是这一疏忽,沥青锅由于温度过高,液面起火了,随着一阵劈啪声,一片沥青挟着火星溅到了三娃上衣、那种劳动布工作服上面。一瞬间,跟前的几个人都吓呆了。沥青沾到衣服上,不能拍不能擦,咋整?真是应了一句老话,姜是老的辣。我们崔师傅“刷”的一下子从身上挂的电工工具袋里抽出一把明晃晃的锋利电工刀,三两下子就把三娃的上衣割得粉碎,把着火的衣服扔到一边。三娃算是有惊无险躲过一劫。至于沥青锅,不再添加燃料,它也就安静了。

开学前,我们的工程结束了。围墙打起来了,场地修整好了,杂草砾石清理了,整个面貌为之一新。这下子甲方高兴了,挂牌子放鞭炮,乐呵呵地给我们结了账。上官师傅给我发下工资84元。那些年我在学校上灶,每月伙食费9元。可见84元是一笔多大的收入!

故乡风物

十八般武艺做面食

郝妙海

搓

家乡有一种面食,是搓成的,就叫圪搓搓。

加工圪搓搓,一般用莜面。面要和得稍硬些,然后,揪一团面,用双手相搓,即可搓成细长的面条,面条下面用簸箕等接住。也可揪一小块面团,用双手搓一下后压扁,成一个中间宽、两头尖,约2寸多长的面鱼。再用木匙(铲)在系算算(一种用高粱秆扎成的片状日用品)上,将其滚压出波纹来。这种面食,家乡人叫搓鱼。

圪搓搓或搓鱼鱼,蒸熟后,蘸上或浇上调和、肉卤、炒西红柿酱等食用。



民间综艺

泥要

张贵桃

娄烦地区的土壤主要有两种,一种是黄土,一种是红胶泥土。其中红胶泥土黏性比黄土大,孩子们便利用这两种土黏性不同的特点,进行各种泥要游戏。

响泥炮 把红胶泥土和成泥,捏成圆钵钵,钵底薄,钵边厚。然后钵口朝下,用力甩在平地上,听泥钵爆破发出的响声大。

打蛋 两三个孩子一起在黄土中玩,把湿黄土揉成大小差不多的圆蛋蛋,每人揉的数量相等,掏个坑作窝,把蛋埋进去覆盖好。然后互相拿木棍到对方的蛋窝里戳相同的次数,戳完后掏蛋,谁的未被戳烂的蛋多谁胜。

垒窝窝 湿黄土团成蛋,不停地在手中揉,一边揉,一边念:公鸡公鸡垒窝窝,草鸡草鸡下蛋蛋,帽帽鸡送饭饭,一送送到河畔畔,出来个白胡子叫汉汉。最后掰开看,蛋壳中心就会出现一个小空隙,即窝窝,看谁的窝窝大而光谁就胜。

泥捏 红胶泥土和得不软不硬,和泥时泥揉得越到(水和泥中颗粒十分均匀地融合在一起)越好。为了把泥揉到,孩子们常把泥放在石板上踩,一边踩,一边念:胶泥胶泥坚——坚,你家的不坚我家的坚。

把泥和好后就可捏成人人、十二属相、小鸟、车等形状,属于泥要游戏中高档次的游戏。泥捏得好坏,可以看出孩子们的聪明才智和创造性。



方言俚语

太原城南圪字词 ⑧

牛爱科

圪膝 表示腿的膝关节。例:着凉了,圪膝盖有点疼。

圪筒 表示筒状物。例:将纸圈回来做个纸圪筒。

圪弯 表示弯。例:这路不直,前面有个圪弯子。

圪推 表示拖延。例:要办就办,不要圪推。

圪舔 表示稍微舔东西。例:大口吃,不要圪舔。

圪混 表示混着过。例:好好干,不要圪混。

圪挤 表示拥挤。例:商店里人多,有些圪挤。

圪墩 表示墩子。例:坐上个木头圪墩。

圪稳 表示稳住不动。例:他懒得厉害,圪稳的家里不出动。

图片来源:百度网

连载



9

韩石山 著

华文出版社

《碧海蓝天林徽因》节选

张奚若是陕西朝邑人,现在说起来是大荔人,当时也在英国留学,林长民来到英国后,徐志摩约上张奚若一起去林的住处看望。新中国成立后,梁从诫大了,有一次见了面谈起往事,张奚若跟他说,

你妈妈在伦敦第一次见了我跟徐志摩,差点给我们叫叔叔呢。张奚若是1889年生人,比徐志摩还要小两岁。以两个人的平均年龄说,比林徽因大了好几岁,且是父亲的朋友,叫叔叔没什么奇怪的。“差点给我们叫叔叔”,就是说要叫没叫成,谁制止了呢,以情理论,不会是作为父亲的林长民,要制止他就得说:这两个比我小一辈,不要叫他们叔叔。这话在一个有教养的家庭里,是说不出口的。看林长民那时给徐志摩的信,也是以兄弟相称的,信上称兄道弟,见了面还要纠正,这不合乎人情。只能是徐志摩和张奚若这两个人中的一个阻止了,这上头徐志摩的可能性要大些。他是梁启超的门生,林长民是梁启超的朋友,年龄又相近,林的女儿要叫他们叔叔时,他只要

说,不敢当,我是任公的学生,林徽因就知道两人是平辈了。这是社交场合的规矩,不能说徐志摩一见林徽因,就操下了坏心,先在辈份上拉平接下来再谈恋爱。要是那样,人心就太险恶了。

两人后来发展到相恋的关系没有?

直接的证据,是张幼仪的说法。大约1920年底或是1921年初,徐志摩把夫人张幼仪接到英国,在伦敦住了一段时间,他要到剑桥大学读书了,张幼仪也跟着去了,住在学校附近一个叫沙士顿的小镇上。张幼仪晚年,她的侄孙女根据她的口述写了本书叫《小脚与西服》。里头说,这期间徐志摩跟林徽因相恋了,频繁通信,徐志摩在沙士顿的收信地点是一个理发店。

随笔

梁思成是建筑学家,结为夫妻,两人的感情最平实,基础最牢靠,构架也最好,最符合建筑学的原理。好了,还是说跟徐志摩的关系吧。好多人都看过《人间四月天》这部电视连续剧,黄磊饰的徐志摩,周迅饰的林徽因,里面有个镜头,在伦敦的街道上还是公园里,徐志摩骑着自行车,前梁上坐着林徽因,一边骑着一边调情,不说调情了,也是说说笑笑吧。骑的还是山地车。这哪是上世纪20年代初期徐志摩和林徽因初次相识时的情景,分明是上世纪八九十年代,上海、台北这样的大城市里,小年轻们做派嘛!

林徽因与徐志摩的关系,是很复杂,也是很微妙的。以林徽因的人生轨迹说,大致可分为三个阶段,一是随父亲在